

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων

Θέμα: Χρηματοδότηση ΜμΕ μέσω του Ταμείου Εγγυήσεων

Σε πρόσφατη ανακοίνωσή του το κέντρο μελετών της ιταλικής ένωσης βιομηχάνων Confindustria αναφέρει: «έστω και αν δεν παίρνουμε μέρος σε πόλεμο, οι οικονομικές ζημιές που έχει προκαλέσει ως τώρα η κρίση είναι συγκρίσιμες με εκείνες μιας σύρραξης. Πλήττονται οι πιο πολύτιμοι και ζωντανοί παραγωγικοί τομείς της χώρας». Το 2012, η Ένωση Ιταλών Βιομηχάνων προβλέπει μείωση του ΑΕΠ κατά 2,4%, ενώ ελπίζει ότι η χώρα θα δει οικονομική ανάκαμψη από το δεύτερο εξάμηνο του 2013.

Η κατάσταση στην οποία βρίσκεται η ελληνική οικονομία είναι πολύ χειρότερη. Η συνεχιζόμενη τα τελευταία χρόνια κρίση έχει πλήξει βαθύτατα τον παραγωγικό ιστό της χώρας, ενώ η ανάκαμψη μετατίθενται ολοένα και μακρύτερα στο μέλλον. Η παραγωγική δυναμική τείνει να μηδενιστεί. Ένα από τα μεγάλα θύματα της κρίσης είναι και οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ). Το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν είναι η έλλειψη ρευστότητας, αν και αυτό δεν αποτελεί αποκλειστικό πρόβλημα μόνο του τομέα αυτού της οικονομίας.

Σε πρόσφατη συνέντευξη τύπου της Εθνικής Τράπεζας με αφορμή τα συμπεράσματα έρευνας σε επίπεδο ΜμΕ, την οποία υλοποίησε η διεύθυνση στρατηγικής και οικονομικής ανάλυσης της τράπεζας, επισημάνθηκε ότι έντονο πρόβλημα ρευστότητας αντιμετωπίζει ποσοστό 40% με 45% των ΜμΕ που δραστηριοποιούνται στη χώρα και το οποίο οφείλεται τόσο στο ότι έχει αυξηθεί ο χρόνος εισπράξεων από πελάτες όσο και στο ότι έχει περιοριστεί ο χρόνος πληρωμής προς τους προμηθευτές. Οι κατευθύνσεις πολιτικής για τις ΜμΕ, θεωρεί η τράπεζα, ότι μπορούν να εστιάστούν γύρω από τρεις άξονες: μείωση λειτουργικού κόστους (μέσω συγκέντρωσης των επιχειρήσεων σε μεγαλύτερα σχήματα), αύξηση της ρευστότητας (μέσω των ευρωπαϊκών μηχανισμών στήριξης και χρήση εγγυητικών επιστολών για την εισαγωγή πρώτων υλών) και στήριξη πωλήσεων μέσω πολιτικών εξωστρέφειας.

Οι ασφυκτικές συνθήκες που επικρατούν στο εσωτερικό της χώρας οδηγούν πολλές ΜμΕ να αναζητήσουν ευκαιρίες σε αγορές του εξωτερικού. Η έλλειψη ρευστότητας όμως πιέζει και αυτές τις επιχειρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό, δεδομένου του ότι αρκετοί ξένοι προμηθευτές ζητούν προκαταβολικά τα οφειλόμενα ποσά, ενώ άλλοι δεν δέχονται τις εγγυητικές επιστολές έκδοσης ελληνικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων.

Μέσα στο ιδιαίτερα αυτό αρνητικό κλίμα, οι δυνατότητες επιλογής για τις ΜμΕ είναι περιορισμένες: μειώνουν την παραγωγή τους, αναβάλλουν ή καθυστερούν σημαντικά τις υποχρεώσεις τους προς το Δημόσιο, την καταβολή μισθών στους εργαζομένους τους. Οι πιέσεις στις εργασιακές σχέσεις είναι επίσης εμφανείς: μειώσεις μισθών και προσωπικού, ευέλικτες μορφές απασχόλησης.

Οι μόνες διέξοδοι, που φαίνονται να μπορούν να δώσουν κάποια λύση στο ασφυκτικό πρόβλημα της ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι ΜμΕ με βάση τις παρούσες συνθήκες είναι μέσα από την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, που όμως καθυστερεί σημαντικά, το Πρόγραμμα «Εξωστρέφεια» του Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων, οι δράσεις του οποίου αφορούν αποκλειστικά τις εξαγωγικές ΜμΕ, και τα κονδύλια των ευρωπαϊκών μηχανισμών χρηματοδότησης.

Στις 21 Μαρτίου 2012, υπογράφηκε από την τότε Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Άννα Διαμαντοπούλου, και τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), Πλούταρχο Σακελλάρη, η σύσταση του Ταμείου Εγγυήσεων για τις ελληνικές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Σε σχετική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε παρουσία και του αρμόδιου Επιτρόπου Περιφερειακής Ανάπτυξης Γιοχάνες Χαν, η κ. Διαμαντοπούλου τόνισε ότι: «Σήμερα, ακόμη και εύρωστες επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν προβλήματα στη χρηματοδότησή τους από τις ελληνικές τράπεζες. Στόχος μας είναι μέχρι το 2013 να έχει δοθεί στην αγορά 1 δισ. ευρώ, αποκλειστικά στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, κατόπιν ελέγχου. Η ΕΤΕπ θα δώσει το συγκεκριμένο ποσό στις ελληνικές τράπεζες, οι οποίες με συγκεκριμένους όρους θα πρέπει να το κατευθύνουν μόνο στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις». Παρ' όλες τις εξαγγελίες το συγκεκριμένο πρόγραμμα παρέμεινε ανενεργό, ενώ μόλις στις 21 Ιουλίου ο νυν Υπουργός Ανάπτυξης, Κ. Χατζηδάκης ανακοίνωσε την ενεργοποίηση της συμφωνίας, προβλέποντας, ότι η ΕΤΕπ θα χορηγήσει ως το τέλος του 2015 συνολικά κεφάλαια 1,44 δισ. ευρώ.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ
ΣΤ' Αντιπρόεδρος Βουλής των Ελλήνων

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Ποιοι οι όροι/προϋποθέσεις χρηματοδότησης των ΜμΕ μέσω του Ταμείου Εγγυήσεων για τις ελληνικές Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις – Ποιες οι συμβαλλόμενες τράπεζες - Πότε προσδιορίζεται η έναρξη των διαδικασιών χρηματοδότησης από τις τράπεζες ;

Αθήνα, 21 Αυγούστου 2012

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Μαρία Κόλλια Τσαρουχά
ΣΤ' Αντιπρόεδρος Βουλής των Ελλήνων
Βουλευτής Ν. Σερρών